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Képvisel őjelöltjsiok progran)n)beszéde.
Éljen Tlialy Kálmán, Bakonyi Samu és Szabó Kálmán.

Felkelt már a mi napunk is! A 
sokad szenvedett, üldöztetéseken ke­
resztül ment, de jogát feladni nem 
akaró, büszke, hajthatatlan független­
ségi és 48-as párt rohamlépésekkel kö­
zeledik célja, programmja megvalósítá­
sához. A kormányzásban három taggal 
vesz részt, a magyar parlamentbe pe- 
.dig előreláthatólag általános többséggel 
kerül be. Ehhez a többséghez Debrecen 
'város harmadik kerülete is hozzájárul 
Szabó Kálmán megválasztása által, aki 
végre sok hányattatás, sok csalódás 
után a mi zászlónk alá esküdött és aki 
Szabó Kálmánt ismeri, tudja, hogy har­
colni is fog a zászló becsületéért.

Volt és rögtön tegyük hozzá, le­
endő képviselői Debrecen város három 
kerületének, dr. Thaly Kálmán, dr. Ba­
konyi Samu és Szabó Kálmán vasárnap 
délelőtt programmbeszédet mondtak.

Ismertük elveiket, ismertük pro- 
grammjukat. Tudtuk és tudjuk, hogy 
törhetlen, megváltozhatlan ragaszkodás­
sal viseltetnek a 48-as eszmékhez és 
mégis szükség volt arra, hogy program- 
mot adjanak. Szükség volt pedig azért, 
mert tudni kellett a választóknak, 
hogy a kormányzásban történt irány- 
változás, & pártnak a kormányhatalom­
ban való részvétele a függetlenségi el­
vek fenntartásával történt-e ?

És büszkén mondhatjuk, képviselő- 1 
jelöltjeink kijelentették, hogy elv fel­
adásról szó sincs. Ők maradnak, akik 
voltak, a függetlenségi eszmék bátor, 
kitartó, soha meg nem alkuvó katonái.
A lelkes polgárság, mely megtöltötte a 
városháza udvarát zajos éljenzéssel és 
nagy megnyugvással vette tudomásul a 
képviselőjelöltek kijelentéseit.

Az ünneprontó szocialisták itt is 
próbáltak zavart okozni, azonban a vá­
lasztó polgárság ajkairól elhangzó 
Kossuth-nóta elnyomta a nemzetközi 
Marseillaise hangjait. A vasárnapi beszá­
molóról egyébként a következőkben va 
gyünk részletes híradással

Gytllekesés a városházán.
Jóval a gyűlés megnyitása előtt bené­

pesedett a városháza udvara. A városháza 
épületének földszinti és emeleti ablakjai is 
megteltek választókkal. Az emelvényen a 
párt vezórfórfiai, a sajtó képviselői foglaltak 
helyet. Az emelvény körűi pedig mintegy 
3000 főnyi közönség szorongott.

Pont 10 órakor érkeztek meg a párt­
vezetőség kíséretében a képviselőjelöltek, 
akiket lelkes éljenzéssel fogadtak. Márton 
Imre pártelnök lépett az emelvényre és üd­
vözölte a megjelenteket. A politikai helyzet­
ben 1903. március 15 óta, mikor utoljára 
tartott itt gyűlést a párt az Isten szabad 
ege alatt, örvendetes fordulat állt be, úgy 
hogy reményünk*- lehet rá, hogy elveink 
diadalmaskodni fognak. Mikor a gyűlést 
megnyitja, kéri a közönséget, hogy példás 
rendben és figyelemmel hallgassa meg a 
jelöltek programbeszédeit. Felkéri dr. Thaly 
Kálmánt, az I. kerület szeretett jelöltjét, 
hogy lépjen az emelvényre.

Dr. Thaly Kálmán beszéde.
En is üdvözlőm önöket, Debrecen pol­

gárságát ezen alkalommal, mikor mégis van 
valamelyes okunk az örvendezésre. Az or­
szággyűlésnek fegyveres erővel, példátlan 
erőszakkal lett feloszlatása után, ami feb­
ruár 19 óa történt, legutóbb 24 én és 25-ón 
volt szerencsém megjelenni önök között és 
mivel az akkor még javában döhönső ha-
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beszámolást, kénytelen voltam a független­
ségi-kör helyiségében megtartani beszámo­
lómat önök előtt. Azóta javult a helyzet 
annyiban, hogy legalább a gyülekezési jog 
akadályozva nincsen — és az alkotmány 
helyreállott. Akkor — méltóztatnak emlékezni 
— említettem, miszerint remélem, hogy 
alkalmunk lesz még az idén szabad vá­
lasztásra összegyűlni, mert bízva bizorn ab 
ban, hogy a választási törvény és a királyi 
eskü határozott szavai szerint a koronás 
király meg fogja tartani esküjét és 3 hónap 
alatt, a törvénye« határidő alatt, össze fogja 
hívni ez országgyűlést. Csak kitartást kér­
tem elveink mellett addig is, mig a vész 
fellege elvonul. Ebben a reményben távoz­
tunk el és szilárd kitartásra határoztuk el 
magunkat. Már akkor is oly szívesek vol 
tak a jelen volt független polgárok, hogy

Ruhafestő és tisztitó

mind engemet, mind társaimat jelölni mél- 
tóztattak. Azóta a hivatalos jelölés is annak 
rendje és módja szerint megtörtént és nekem 
első legkedvesebb kötelességem az, hogy 
Debrecennek a függetlenségi eszmék iránt 
ernyedetlenül kitartó polgárai előtt, hálám 
jeléül kalapomat megemeljem, meghajoljak 
az ő elvhöségük előtt.

Mint Debrecen legrégibb képviselője 
ismeretes vagyok önök előtt, (lelkes éljen­
zés) tudják önök azt, hogy 24 évvel ezelőtt 
tartott programmbeszédemnek sarkalatos pont­
jai ugyanazok voltak, mint a mit legutóbb 
tartottam. Én már úgy beleőregedtem a füg­
getlenségi eszméknek a pártolásába, hogy én 
akarva sem tudnék mást szolgálni, mint a 
függetlenségi program mot. ügy irodalmi, 
mint tudományos és politikai téren kizárólag 
ennek az eszmének éltem. Tőlem tehát hiába 
kívánná akárki, hogy a hatalomért megtagad­
jam elveimet. Megőszült fejjel és szakéllal 
nem tudnám magamat másra elhatározni, 
mint arra, hogy a mit hosszú időn át kö­
vettem, azt megtartsam. A mi meggyökere­
zett bennem, azt akarom magammal a sírba 
vinni, és ez nem egyéb, mint a hű törekvés 
édes hazám függetlensége, önállósága iránt 
minden törvényadta eszközzel. Azonban tisz­
telt polgártársaim, az idők, egyes körülmé­
nyek azt hozzák magokkal, hogy taktikai 
szempontból a megmátitha'lan elveknek egy­
másután való életbeléptetése úgy következ­
zék, a mint azt a politikai viszonyok köve­
telik. Most már annyit elértünk — és ez 
óriási haladás — hogy a nagy kormányzó­
nak, a világ szabadság egyik legnagyobb hő­
sének: Kossuth Lajosnak fia két íü/ge1-len­
eégi társával helyet foglalhat a koronás 
király által kinevezett kormányban. Nagy
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fejét, hogy a magyarok Istene ezt megen­
gedje. Ki hitte volna, hogy akkor, a mikor 
én február 25 én beszámolómat tartottam, 
»hoz képest oly hamar megadja a magyarok 
Istene a változást, mikor az országnak fel 
volt függesztve az alkotmánya. Ma hála Is­
tennek elmondhatjuk, hogy ezt sikerült vissza­
vinni.

Engedjék meg, hzgy mielőtt azt a 
programmot, a melynek főbb pontjait elő­
fogom sorolni, ismertetném, előzőleg egy kis 
tájékozást adhassak arra nézve, hogy ho­
gyan jött létre ez a változás, amint azt el­
mondhatom indiscrótió nélkül és a mi azt 
mutatja, hogy a vezérlőbizottság, amelyre a 
parlamenti pártok az országgyűlés feloszla­
tása után rábízták a teendők vezetéséi, hogy 
ez a vezérlő bizottság miket tett, hogyan 
működött ói hogyan jutott el ezen ered-
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ményhez. A vezérlőbizottság lankada'lan 
kitartással folytatta működését. Mint annak 
egyik szerény tagja mondhatom el ezeket, 
amelyekről beszámolni kötelességemnek tar­
tom a magyar nép előtt ; mert a magyar 
nép is helyeselte a pártok elhatározását és 
ezt tekintették a törvényhatóságok is irány­
adóul. Mi iparkodtunk magunk mellé gyűj­
teni a törvényhatóságok kiküldötteit ős in­
tézkedni az iránt, hogy a nemzeti ellenállás 
minél sikeresebb legyen. Azonban mikor 
iráebau is kiadta a vezérlőbizottság intézke­
déseit, nem erőhatalommal hajtotta azokat 
végre, hanem az ország törvényhatóságai 
önként hajoltak meg előttük. Hiszen a ve 
zérlőbizottságnak nem volt karhatalma, 
csendőre, szuronya, csak az igazság volt az 
ő fegyvere ős ez az igazság legyőzte csak­
hamar a szuronyerdőt. Hála a magyar 
nemzet hazafiságának, a magyar tör­
vényhatóságok törvénytisztelőiének, a kik 
örvendetes eredménynyel, sok önfeláldozás 
mellett sikerre vitték a nemzeti ellenállást. 
Számos megható példája történt az ország­
ban az áldozatkészségnek egyes tisztviselők, 
egész tisztikarok részéről, akik inkább erő­
szakkal vezettették el magukat hivatalukból, 
mint sem hogy törvénytelenségre vállalkoz­
zanak. Családi, személyi áldozatot hoztak 
és imponált mindenütt, hogy a magyar nem- 
-etet még sem olyan könnyű letörni. Még 
a törvénytelen ujoncozáshoz és adőszadéshez 
a törvénytelen hatalom sem mert nyúlni. A 
vezér.ő-bizottság, amelynek kezében semmi 
hatalom som volt, edta az irányt, amelyet 
az egész ország elfogadott. Nagy felelősség 
is volt rajtunk és ezt éreztük is. Mikor 
azonban Írásban is kiadtuk jóhiszemű iníóz- 
í edési inket : Kristólfy az akkori belügyér 
tudvalevőleg szétoszlatta a vezérlő-bizott­
ságot is. Eloszlattak bennünket és mi nyil­
vános üléut össze nem hívtunk, hanem üzen­
getések által, hol egyik, hol másik vezérünknél 
Jöttünk össze, ahonnan magánlaksértés női­
kéi nem űzhetlek volna el bennünket. De 
még oda is követeit fcannürJzet a hatalom, 
mert mindenik tagja a vezérlő-bizottságnak 
ti'kos rendőrökkel volt körülvéve, úgy, hogy 
a mikor gróf Audrássy Gyulánál ogy gyű­
lésnek elején nem lakottam ott, mert az 
-.akadémiában, mint annak aleluöke voltam 
és csak későbben -mehettem oda, már azalatt 
az idő alatt 4 telefon kőrdezősköiés jött, 
hogy hol van Thaly Kálmán? Kossu hnál 
van e, mert Andrássynál nincsen Thaiy 
Kálmán ? Azonban a vezérlő bizottság tag­
jai készek voltak arra, hogy ha kell akar bör­
tön öo is hurooltassák magukat, de vezetés 
nélkül nem fogják a közvéleményt hagyni. 
Es mi történik uraim? Mikor az alkotmányos 
ha'áridő a vége felé járt, és mikor az agg 
uralkodót sikerült elzárni azoknak a roszin- 
dulitu tanácsosoknak minden mai jóindulatú 
tanácsosoktól, és egyre másra nevezték ki a 
''-jhatalntu királyi es kormánybiztosokat, az 
iurguralkodónak alkotmányos aggodalmai, lel 
kiismercti furdalésai támadtak, hogy mint 
becsületes uralkodó tartsa meg koronázási 
esiüjói. Es ekkor történt az, hogy ö maga 
az akkori miniszterelnököt bízta meg, hogy 
lépjen érintkezésbe a koalícióval. Fejérváry 
miniszterelnök részéről jött a kezdeményezés, 
mart belátták, hogy a nemzet a koalíció 
v zetőbizotíságára hallgat, ez pedig annyi 
bölcs mérsékletet tanúsít, hogy a koronás 
király iránt a hódolatot mindig megtartva, 
feltételeit fel nem adja és oly feltételek mel 
li tt, a melyek rá nézve semmi megalázta­
tást nem tartalmaznak, minden törvénytelen­
ség dacára még mindig kész a békére. Ezért 
megbízta az akkori miniszterelnököt, hogy 
érin kezzen a koalícióval. Hogy mi módon 
történt, ismereios önök előtt. Én csak azt 
akarom mondani, hogy az a vezérlő bízott- 
ság a mely a briügyór által fel volt osz­
latva, és amelynek tagjait detektívek kísér

tők, a király ő Felsége egyenes kivánatára 
jött össze április 5 én. Mikor Kossuth Fe­
rencnél összejöttünk, mosolyogva mondot 
tűk, hogy ime Krisíóffy eloszlatott bennün­
ket, a magyar király pedig összehívott ben­
nünket, és úgy is volt. Az akkori miniszterei 
nők Kossuthtal, Barabással pontokat szövege­
zőt melyek a koronától előre jóvá lettek hagyva 
Tárgyaltunk reggeltől egész délig, délután 
2 órától estig, pontozatokkal feleltünk rai is 
a pontozatokra és készre küldhettük főnö­
keinket : Kossuthot és Andrássyt kihallga­
tásra 0 Felségéhez. A vitás pontok is jóvá 
hagyattak. Különösen az, hogy miután mi, a 
függetlenségi párt, akit egyedül szólítottak 
fel, nem akartunk és nem is tartottuk illen, 
dőnek a koalíció többi pártjától elválni: (3 
Felsége ne csak a függetlenségi pártot, ha­
nem a koaliciót a maga egészében hallgassa 
meg. Továbbá, hogy abból a bandából, a 
mely törvénytelenül neveztetett ki, egy sem 
maradjon meg, miután mi nem Vagyunk 
hajlandók azokkal együtt szolgálni, akik a 
nemzet ellen vétettek. Ez az utóbbi pont is 
keresztül ment. Ö Felsége válásithatott kö­
zöttünk és a hatalom ügynökei között. Vá 
lasztott is, és pedig úgy választott, amint 
alkotmányos fejedelem választhatott. Ki 
mondotta az élcsapatáét minden törvényié 
lenül kinevezett főispánra, és a szétoszlatott 
vezérlőbizottsággal kötötte meg a békességet 
április 15 én. Jegyezzék meg ezt a napot jól, 
egy csütörtök: nap voltl Megjött arra is a 
jóváhagyó válasz, hogy a koalíció jővén kor­
mányra, ebből három tárca a függetlenségi 
partnak, 3 pedig a másik pártnak adatott. 
Teljes bizalommal mentünk bele a kor 
mányalakitásba. Kossuth, Apponyi és Po- 
lónyi is kijelentette, hogy a függetlenségi 
elveknek teljességét viszik magukkal a mi 
niszteri székbe. Azok után a gyász idők 
után ilyen hirtelen fordulat, az alkotmány­
nak ilyen biztosítása, mikor a koronás ki­
rály is belenyugodott abba, hogy a függet­
lenségi párt is vegyen részt a minisztéri­
umba : azt hiszem, hogy ez az eszmének 
olyan diadala, a melynek lehetetlen nem ör­
vendeni. Ez nagy erkölcsi győzelem, amelyet 
első sorban a magyar nemzet hü fiainak, hű 
polgárainak, azok Hűséges hatóságai férfias 
magatartásának és kitartásának köszönhe­
tünk Ezek között mindenkor példával járt 
előlDsbrecen polgársága, amely a fugáét 
lensógi eszmékhez rendületlenül ragaszkodik.

így áll jelenleg a helyzet. Természete­
sen a kinevezett kormánynak temérdek dolga 
van, mint Herkulesnek az Augiász istállóját 
kiseperni óa kitisztogatni. Az elkövetett tör­
vénytelenségeket jóvátenni, liielyek között 
vannak a külföldi államokkal megkötött ke­
reskedelmi szerződősek, melyek fájdalom, le­
hetetlenné teszik, hogy egyik legfőbb vá­
gyunkat : az önálló vámterületet 10 évig 
megvalósítsuk. Meglesz az, mert a magyar 
ipart csak az önálló vámterülettel lehet ne­
velni. De ezt a levitézlett, lebukott kormány 
cselekedte meg, az országgyűlés jóváhagyá­
sának reményében. Hogy az országgyűlés 
jova fogja-e nagyní: az az ó dolga; minő 
formák között: azt sejthetjük Wekerle be­
szédéből. Mi elveink közül fel nem adtunk 
semmit; értve a katonai kérdést is, éa értve 
— amire eary nehányan itt kiváncsiak — a 
választói jogot. Debrecen városának mind 
három képviselője az általános, községen- 
kénti és titkos szavazati jognak a dive. 
Egyetlen egy pont az, a mit Kossuth Ferenc 
is kikötött: hogy a magyar földön a magyar 
fajnak az uralmát ne bolygassa senki. Ezt 
az országot magyar véren szerezték, magyar 
véren tartották fenn. Úgy kell beosztani a 
választói jogot, hogy mindenkinek joga le 
gyen az állam sorsára befolyással lenni, a 
ki becsületes, ha nem tud is magyarul. Sen 
kit ezért el nem ütnék jogától. Hogy nem 
tud magyarul az a szegény oláh, nem gyű­

lölöm ón azt; csak úgy teremtette azt az 
Isten, mint minket. Azt az egyet kötöm ki, 
hogy Magyarországon a magvar faj legyen 
az uralkodó, úgy mint az amerikai egyesült 
államokban az angol az uralkodó. Áz az egy 
a kikötésünk, hogy a nemzeti eszme fenn­
maradjon, azonkívül egyénileg meglegyen 
ugyanazon egyforma joga minden polgárnak, 
a ki arra való. Most már belemenni az apró 
részletekbe: az országgyűlésnek a feladata 
lesz. A másik a választó kerületek igazságos 
szervezése. Eddig némely helyen 150, Buda 
pesten 12000 ember választott egy képvise­
lőt. Ezen igazítani kell.

58 évvel ezelőtt csinálták hirtelen a 
választó kerületek beosztását, azóta a népe­
sedés megváltozott, akkor az északi váro­
sok sürü Képességűek voltak, de most már 
nagy részük Amerikába vándorolt. Az alföld 
ritkább voltp annak meg azóta lett sűrűbb 
a lakosság^. Tehát az alföldön kell szapo­
rítani' a kerületek szárit áta felvidéki vá­
lasztókor fi hiteknek szükebbiro kottásával. Nem 
szabad kizárni egyik nemzetiséget sem azért, 
mert nemzetiség. Természetesed államfel­
forgató tendenciákat nem tfrrübk, például 
Magyarország egy részét Oláhországhoz 
akarják csatolni, mert ily fanatikus oláhok 
is vannak. Természetes, hogy ilyet öngyil­
kosság nélkül egy nemzet sem engedhet. A 
magyar nqmzet nagy részének mindig sza­
badelvű volt a gondolkodás módja, nem a 
megszűnt pártot értem, hanem a jogok oez 
togatásban. Egy példára mutatok: több mint 
700 esztendeje, mikor Géza király aíait be­
telepedtek a szászok, mindössze egy marok­
nyiam 180 ezren voltak, mégis ma is meg 
van minden intézményük, meg van a nőmet 
nyelvűi, jólétük, evangélikus egyházi szer­
vezetük, úgy hogy mikor a németség dgyik 
nagy tudósa itt járt, maga bámulta a jólétet 
és németsége*,., amelyben megmaradtak és 
azt mondta: Önöknek oly jó dolguk van 
Magyarországon, hogy kötelességük, hogy 
meg maradhattak, jói fel fogott érdekük, 
hogy a magyar állam eszmélyéhez híven 
ragaszkodjanak, mert ha Erdély eloláho- 
sodnék, el fogja az oláheág is ön őket is 
nyelni.

Ennyit a választói jogról, melyet ré­
szemről a legszélesebb mértékben óhajtok 
kiterjeszteni, csak az a feltétele, hogy a 
magyar állami eszme kárt ne szenvedjen, 
idegenek ne jussanak diadalra, hanem áz 
uraimat a magyar faj tartsa meg, mely a jogok 
osztogatásában mindig liberális volt és amely 
vérrel szerezte és tartóba fenn e luzát az 
összes emberiség javára, mert századokig 
küzdött a bevándorlók, a török, a tatár el­
len és védte Európa civilizációját. Ezért rés 
pektálja Európa Magyarországot, mert Európa 
civilizációja ki nem fejlődhetett volna, ha a 
magyar nemzet vérével, testével nem fedezte 
és védelmezte volna.

Most már a mi pártunkbeli miniszterek 
is ott ülnek a miniszteri székben és rajta 
leszünk teljes erővel, hogy megvalósíthassuk 
az .általános tit>nq választói lomot, ntrv. hogv 
a jövő országgyűlés már az" általános titkos 
választói jog alapján fog összeülni.

Semmi jogunkról le nem mondottunk.
A katonai térén is az az elvünk, hogy a 
magyar nemzeti eszmét oda is be vihessük. 
Amint Kossuth kijelentette, én is szószérint 
az vallom, hiszem elveik feláldozásával nem 
is mentek volna a minisztériuba és mi sem 
engedtük vplna oda Őket. Az elvek megtar­
tása nem taktikai dolog, mert az általános 
titkos válüsztói jogért küzdünk első sorban 
és megmentjük a nemzetet egyelőre egy nagy 
veszélytől, az által, hogy az ujonolétszám 
nem fog felemeltetni és hogy az a 450 mil­
lió, molyét egyszerre akartak kipréselni 
ágyukra, ez csak kisebb részletekben fog raj­
tunk bevótetni, amint azt a tüzérségnek 
rendszeres fejlesztése igényli, nem pedig egy-
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ezerre. De hogy a hadsereg jó ágyúval bír­
jon ettől egyik párt sem vonakodhatik, mert 
szükséges a katonaságot olyan fegyverekkel 
ellátni, amelylyel képes legyen Magyar­
országos és 6 felségének másik államát is 
a melynek tartományaival a pragmatika- 
sanctio köt össze, bármely ellenség ellen 
megvédelmezni, ezért bizonyos részletekben 
az ágyú kicserélések addig is folynak, de az 
ujonelétszámnak egyetlen emberrel való fel­
emelésébe sem mentünk bele, mert a ma­
gyar munkáskezeket nem akartuk a magyar 
ipar és kereskedelem művelésétől elvonni, 
amíg ez általános véderő szervezete alaposan 
megvitatva nem lesz.

Azt hiszem, tisztelt választó polgárok, 
hogy elég bölcsen és amellett elég fenntar­
tással járt el a vezérlőbizottság és hogy egy­
szerre mindent nem érhettünk el, az a ter­
mészetnek rendje és törvénye. Nem vesztet 
tünk semmit, mert nem adtunk fel semmit 
egy hajszálnyi elvet sem, és egész program- 
műnk megvalósítására törekszünk, és ezt a 
törekvést annál gyorsabban érjük el, ha a 
magyar nép minél nagyobb számmal fordul 
nemcsak a koalícióhoz, hanem ha mennél 
nagyobb mértékben karolja fel a független­
ségi pártot, mint a múlt választásokon is 
cselekedte. Ekkor a többi vágyak elérése is 
gyorsabb tempóban fog történni, mert a jó 
király nem fogja ezt megakadályozni, hiszen 
meggyőződött arról, hogy Magyarországon 
dinasztia ellenes párt nincsen, a rósz tanács­
adók el vannak távolitva tóle, és mikor oly 
emberek, mint Kossuth, Wekerle, Andrássy 
vannak ő felsége mellett, akkor nincsen 
semmi okunk az aggodalmaskodásra, de sőt 
rózsás ezinben láthatjuk a jövőt, csak tart­
sunk ki elveink ínellett. Én az önálló füg­
getlen Magyarország hive vagyok eleitől 
fogva és ha méltóztatnak bennem megbízni, 
ugyanazon programm alapján, amely semmi 
tekintetben nem változott a függetlenségi 
programra «lapján ajánlom magam a tisztelt 
választók jóindulatába.

Percekig tartó lelkes éljenzés és taps 
zúgott fel a Thaly beszéde után. A szooiá- 
listák maguk is, kik pedig többszőr zavarták 
a kuruc képviselő beszédét lelkesen éljenez­
ték Thalyt. Percek múltán lépett a szószékre 
Bakonyi Samu, kit megjelenésekor zajos él­
jenzésben részesítettek.

Dr. Bakonyi Samu beszéde.
Tisztelt polgártársaim I Üdvözlöm önöket 

ezen a ragyogó tavaszi napon. Hadd idézzem 
fel üdvözletül Debrecen nagy fiának, Cso­
konainak jóslatát, a kit én minden lehető 
alkalommal Idézek, azért hogy az én szere­
tett szülő városom dicsőségét messze hirdet­
hessem. Azt mondja Csokonai egyik örök­
szép költeményében :

„A; eltépett gyásznak rongyainál fogva 
Tündöklik egy nyájas hajnal mosolyogva,
Setét völgyeinkre sugárit ereszti,
Muiyei & Lüégivyavá* *««» •

Az én leike n legbensőbb meggyőződése 
sierint ez a mii helyzetnek vigasztaló re­
ményt árasztó képe. Hiszen nézzünk vissza 
csak nem is sok időre, még ezelőtt alig 3 
héttel milyen más volt Magyarországnak az 
állapota. Tulajdonképpen beszámolóval is 
■dósok vagyunk önöknek tisztelt polgártársaim. 
Tudva van azonban önök előtt, hogy mi ezt 
a kötelességünket teljesitandők megjelentünk 
választóink körében, da az a hatalom, a 
melyet azt hiszem, hogy örökre sikerült 
Magyarországon megbuktatni, útjába állott a 
képviselői kötelesség teljesítésének. Ezzel 
tisztelt polgártársaim erről a letűnt korszak • 
ról, mikor egyik legvakmerőbb tényét a 
maga jogtiprő mivoltában egyszerűen önök 
eió állítom, azt hiszem, hogv tulajdonkép­
pen már be is számoltam. Hogy mi várt 
volna M igyarországra, m: várt volna erre a 
sokszor halálra szánt nemzetre, hogy ha be

nem következik az, a minek mindannyian a 
magyar nemzet kitartásának messze tündöklő 
dicsőségére egy szívvel és lélekkel örven­
dünk, annak szomorú bizonyítéka kelt ki a 
sírból abban a császári manifesztumban, 
amely már készen volt tartva a hatalom 
rabszolgái által, hogy félelmet, aggodalmat 
és kétségbeesést terjesszen szót e hazában. 
Hála az ezer esztendős magyar nemzet sorsa 
felett őrködő gondviselésnek, felébredt a ki­
rály lelkiismerete és szakított házának sok 
százados hagyómány*ival. Á magyar alkot­
mány ereje igaznak bizonyult és megkímélte 
a kedvező végzet ezt a szerencsétlen orszá ■ 
gotattól, hogy az, amit eddig újabb alkot 
mányos életének legszilárdabb biztosítékául 
kellett tartania, a királyi eskü szentsége is 
megtapodtassék. A lefolyt küzdelem örök 
példa és intő tanúság marad a királynak 
és nemzetnek egyaránt. A királyi hatalom 
megtanulhatta ebből a küzdelemből, hogy 
a nemzet akarata ellen hiába szegül, annak 
az érvényesülését erőszakos eszközökkel, 
csendőrrel, katonával megakadályozni nem 
lehet. A nemzet szintén okulhatott harcaiból, 
mert megtanulhatta, és megőrizhette az el­
jövendő újabb küzdelem idejére, hogy Ma­
gyarországon még érdemes a jogokért, a 
törvények szentségéért állhatatos tusára kelni. 
És ezen örök példa, ezen intő tanúságnak 
megállapítása után nyílt homlokkal hirdetem 
önök előtt, hogy a jövendlő ellen elkövetett 
hiba lett volna, ha a végre hosszas szenve­
dés után kínálkozó alkalmat meg nem ragad­
juk arra, hogy hazánkban a kormányzati 
hatalmat azok a pártok éa azok között kü­
lönösen a függetlenségi és 48 as párt vegye 
a kezébe, a melyek állhatatos hittel, rendü­
letlen kitartással bírták arra a nemzetet, hogy 
ne adja fel a harcot, mert el kell következni 
igazai diadalának. Az ostrom ádáz volt és 
hosszú. Az alkotmányunkat ért támadások 
alatt, a védelmére emelt müvei törvényköny­
vünknek sok sérelmet szenvedtek. Ezeket 
orvosolni, az ütött réseket betöltctni, sokszor 
veszede lemnek kitett alkotmányos szabadsá­
gunkat, függetlenségünk jövendőjét leronthat- 
lan bástyákkal körül övezni, minderre idő 
kell és ennek az időnek megnyerésére az 
alkalmat megragadni hazafiai szent köteles­
ségünk volt.

Igaz ezért súlyos áldozatokat kellett 
hozni. Kötelességünk teljes nyíltsággal be- 
szólni

Tisztelt választó polgárok, a hatalom 
átvétele olyan kötelezettségekkel járt,|melyek 
nek teljesítése látszólag ellentmondást foglal 
magában a részünkről eddig hirdetett igaz­
ságokkal szemben. Ez az ellentmondás csak 
látszólagos, mert hiszen épen a magunkra 
vállalt áldozatokkal tettük lehetővé, hogy az 
ut megnyíljék előttünk elveink összességé 
nek győzelméhez. Hogy melyek ezek az 
áldozatok, megmondom ; som több sem ke 
vesebb mint az, hogy a kormánynak léte 
zését lehetővé tegyük, ezt pedig azáltal 
teszszük, ha a fennállására szükséges esz-
* - ... -?1 > * t>- - «in’ 0l32uÖ^^^
pedig most különösen abban állanak, hogy 
a véderő rendes létszámának fentartására 
szükséges katonákat a kormánynak rendel­
kezésére bocsájtjuk. A függetlenaági és 
negyvennyolcas-párt eddig a közösség alap 
ján álló véderő részére mindig megtagadta 
az újoncokat, megtagadta különösen az utóbbi 
időben azért, mert az alkotmány ellen inté­
zett ostrom nem volt másként elhárítható, 
mint úgy, hogy épen azt az életföltóteit 
vontut meg az alkotmányellenes kormány 
tói, amelyre a hatalom mindig legnagyobb 
súlyt helyezett.

De mikor az alkotmányunk gyökereit 
fenyegető veszedelem elhárítása csak úgy 
vált lehetségessé, ha a nemzeti pártok ke­
beléből alakittatik kormány, akkor semmikép 
sem akarhatjuk, hogy fenállását lehetetlenné 
tegyük, megtagadjuk az újoncokat . arra az 
időre is, melyet ezzel a jelzővel ismerünk

hogy : „átmeneti1*. Nyugodt lélekkel mond 
hatjuk, hogy nem tagadtuk meg ezáltal el­
veinket. Mikor fájó lélekkel alávetjük ma­
gunkat az elvállalt kötelezettségnek, nyíltan 
és szabadon hirdetjük, hogy ez csak arra az 
átmeneti időre szól, de azért ezen idő alatt 
is'hívek maradunk, ragaszkodunk az önálló 
magyar hadsereg szervezéséhez.

Én bízom Magyarország választóközön­
ségének elvhüs igében, amely közönség szí 
vében mindig mellettünk állott, hogy meg­
adja pártunknak már ezen választás alkal­
mával is az általános többséget. Msg vagyok 
arról győződve, hogy mikor a kötelezettségek 
becsületes teljesítésével az átmeneti idő vé­
get ér, az az általános többség meg fog ma­
radni, erősebbé fog válni és így elveink meg­
valósításában újabb, hatalmas előnyomulásra 
számíthatunk. Most tisztelt választó polgár­
társak a hatalom vaskeze fojtogatta torkun­
kat, nekünk elóbb ezeket a kezeket^ kellett 
levágnunk éti lehetővé kellett tenni, hogy 
lélegzetet ve -essünk.

Ha valahol ismerik a véget ért gonosz 
állapotokat, úgy önök ismerik azokat, hiszen 
legsúlyosabban talán önöknek kellett miat­
tuk szenvedni ; ennek a városnak társadalmi 
élete fel volt dúlva, szabad polgárainak nem 
volt sem éjjels sem nappala. Kémekkel vol­
tunk körülvéve, lesték minden lépésünket, 
nem lehetett biztonságban senki sehol; nem 
tudtuk, hogy éjjeli nyugalmunkból mikor 
fognak bennünket a hatalom poroszlói el­
hurcolni.

Lélegzethez jutottunk tehát. Időt nyer­
tünk és ed ar időt, itt istennek szabad ege 
alatt fogadjuk, arra fogjuk felhasználni, 
hogy a nemzetnek erejét gyarapitauk min 
den tőlünk telhető módon. Átmeneti időről 
szólottám ós ennek méltatásánál - fal újulhat 
némelyek lelkében az a szemrehányás, a 
melyről egy Ízben volt alkalmam szólani, 
amikor a múlt évben október 29-én beszá­
moló beszédemet tartottam ós ez az, hogy a 
koalíciónak s ebben a mi pártunknak már az 
1905 iki választások után kellett volna 
a kormányzást átvenni. Erre akkor is meg­
feleltem, most csak ismétlem, högy az teljes 
lehetetlenség volt, mert az akkor még elbi­
zakodott hatalom teljesíthetetlen követelése 
két állított fel, amelyeket elfogadni nem lehe­
tett, Felmerült volt akker az is, hogy tegyük le­
hetővé egy átmeneti kormánynak felállítá­
sát, de ennek a gondolatnak sokan a pártban 
ellene szegültünk. Itt az ideje, hogy meg­
mondjuk miért ? Azért, mert az átmenet fo­
galma egy ködös rugókony fogalom. Tud­
nunk kellett, mire szolgál, mire vezet, majd 
az átmenet. Akkor u,ji tudtuk és félő 
volt. Hogy a régi rendszer hagyományai 
fognak felujulni. Most már ez ki van zárva. 
Oly férfiak ülnek a kormányban, akikre 
múltjuk, fényes jellemük után bízvást rá le­
het bízni az ország sorsának vezetését.

De nyugodtak lehetünk azért is mert 
ebben a kormányban a magyar nemzetnek 
oly óriási szellemi és erkölcsi tőkéje gyűlt 
össze hnp’v nznn átmenetinek ielzett, időt is 
fel fogják használni tudni arra, hogy a ma­
gyar nemzet boldogságára maradandó mü­
veket alkossanak. Ezek a müvek, az alkotó 
munkának ez a tevékenysége fognak arra 
szolgálni, hogy a nemzet erejét gyarapítsák, 
hogy ha majd — amint ki nem kerülhetjük, 
mert történeti igazságokból eredő következ­
mény, újból ott fogunk állni a küzdelem 
előtt, minél sikeresebben vívhassuk meg uj 
harcainkat.

A legelső gondja lesz az uj országgyű­
lésnek az alkotmány biztosítékait gyarapi 
tani, hogy azon réseket, amelyeket a közel­
múlt tapasztalatai szerint ütött a támadás 
a mi alkotmányunk várán, betölthessük és 
védelmére újabb bástyákat is emelhessünk.

Első helyeu áll ezen feladatok között a 
törvén hatóöági autonómiának megtisztítása 
minden oly zavaró elemtől, mely a közel 
múltban az ellenállás sikerét kockáztatta .

sokszor halálra szánt nemzetre, nogy na ne -..--,-------r^í T*jfi mZZ és tn\ra-nr . LA«. Láiu f.art az Adler-fele csődtömeg SWE*
VSaK INv^1 Öx*1™!» ló* « u. m. Ruhaszövetek, posztók vádnak, delinek, karton
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Emlékeznek önök arra, hogy mikor az 
1901-iki országgyűlésen az akkori kormány 
a vármegyei pénzkezelés államosításáról szóló 
javaslatát előterjesztette, a mi pártunk volt 
az, amely előre megjósolta, hogy ebből a 
reakcionárius újításból micsoda veszedelmek 
származnak. Bekövetkezett, a szomorú jóslat 
még szomorúbb valósággá vált.

Hadd hajtsam meg a függetlenségi párt 
őrök igazságokat tartalmazó programja előtt 
most is zászlómat, amikor rámutatok arra 
az elvhüsógünket bizonyító tényre, hogy 
mig ezen párt mindig a tiszta önkormányzat 
alapján állott, ezzel szemben oly nagy állam 
férfiak, akik közül csak egy nevet említek, 
mint gróf Apponyi Albert, a közigazgatás 
államosítását hirdették. Ezek a kiváló állam­
férfiak belátták, hogy a magyar alkotmány 
azon kapcsolatban, a melyben Ausztriával 
élünk, nem nélkülözheti az önkormányzatnak 
védelmét. tízért egyik legfontosabb teendőnk 
lesz, hogy a vármegyei pénzkezelést vissza 
állítva, mert igy nem lesz módja a nemzet­
ellenes kormányoknak arra, hogy a közigaz­
gatási dotáció megvonásával lehetetlenné 
leg) ék a tisztviselők alkotmány védő ellenál­
lását. Da most már elérkeztem ahoz a pont­
hoz, amelyet én alkotmányunk erejének fo­
kozására a leghatalmasabb alapvető biztosí­
téknak tekintek. — Ez pedig a választói 
jognak az általános titkos és községenként! 
szavazás törvénybe iktatásával eszközlendő 
reformja és mikor ezt a reformot, mint a 
Törvényhozás elodázhatatlan kötelességét 
állítom önök elé, megint csak a 
függetlenségi párt dicső hagyományaira 
hivatkozom és rámutatok azon harcokra, 
amelyeket pártunk az általános választói jo­
gért fennállása óta folytatott. Hiába akarták 
a mi igazságunkat elhomályosítani, ez lehe­
tetlen volt, mert a történelmi tények szói 
tépik a rágalmak szövevényeit. 1848. óta 
a közbejött abszolút uralom miatt nem ha­
ladhatott tovább a nemzet azon az utón, 
amelyen a politikai jogokból kizárt népet az 
alkotmány sáncaiba emelte. 58 óve, hogy 
a választói jog kiterjesztetett a nem 
kiválóságon osztályokra is, azóta a mi sür 
dstóiönk dacára a mi követeléseinkkel szem­
bem az a hatalom tette lehetetlenné a vá 
1 asz’.ói jog reformját, amely most csak azért, 
hogy a nemzeti követelések érvényesülését 
meggátolja, kidobta azt jelszóul, kortes fo 
gás gyanánt azért, hogy éket verjen a ma­
gyar és magyar közé. Ennek dacára a füg­
getlenségi és 48 as párt volt az, mely fen 
nen hirdeüe, továbbra is, szembe szállva a 
megengedhetetlen terrorizmussal is, meggyő 
ződése és magasztos programmja szerint ez 
általános titkos választó jogot. Megint törté­
ned tényre hivatkozom, mikor elmondom,hogy 
1908-ban midőn a nagy obstrukciónak már 
pusztító hatásai is mutatkoztak, a kormány 
akkori feje, Tisza István a mi követelése­
inkre Ígérte meg és kezdette meg a fogana­
tosítását a választói jog reformjára irányuló 
előmunkálatoknak. \ mi pártunk megbizá-
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nos volt az, aki erre vonatkozó javaslatát a 
képvieelőház nyílt ülésén előterjesztette, amely 
határozattá is lett. Ennek alapján jöttek létre 
azon előmunkálatok, amelyek felhasrnálásával 
dolgoztatta ki Kriaíóffy a maga tökéletlen 
sok tekintetben nem is jogkiterjesztő, ha­
nem jogfosztó javaslatát. Hát ón a magam 
csekély erejével is nagy nevű vezéreim nyo­
mában mindig következetesen hirdettem az 
általános vál-iaztói jogot pártértekezleteken, 
sajtóban, magánkörben egyaránt és mindenütt, 
ehol lehetett, igyekeztem felvilágosítani az 
elfogultságot, ahol nem lehetett is, én ha­
ladtam a magam utján és haladok ezután 
is. Nagyon természetes, hogy egy ily állam­
ban, mint Magyarország, amely földrajzi 
nelvzöténél a benne óiő népíajok összetéte­
lénél fogva annyi ellentétet foglal magában, 
á törvényhozás köteles arra ügyelni és arról 
gondoskodni, hogy a joggal való visszaélé­
sekkel szemoen hatályos korrgklivumokat 
teremtsen. Ezeket nem is fogjuk szem 
dől téveszteni, mert hiszen az hazaárulás 
\ olua.

Ebbon az átmenetinek nevezett időben 
az uj országgyűlés tevékenységének má­

sik főgondját a gazdasági politika helyes 
mederbe terelésére fogja fordítani.

Csaknem 40 évig kezelte a hatalmat a 
meg bukott rendszer. Mindig azt hirdették, 
hogy a vám közösség, vagy a gazdasági ön­
állóság ügye nem politikai természetű, ha­
nem a gazdasági konjunktúrák célszerű­
ségi kérdése csupán.Pedig a tett tapasztalatok 
után ki merne abban kételkedni, hogy éppen 
politikai célokra használtak fel a gazdasági 
közösséget és az idő amely rendelkezésükre 
áll, azt hiszem, hogy oly erős kezekben 
mint mostani kormányzóink és azok között is 
különösen a kereskedelmi tárcát betöltő 
Kossuth Ferenc, elegendő lesz arra, hogy 
ama sokat hangoztatott, de meggyőződésem 
szerint túlbecsült rázkódtatásokat kikerül 
hetővé tegyük, amelyekről a gazdaközönség­
nek politikai okokból történt izgatásával 
folyton azt hirdették, hogy az önálló vám­
területre való áttérés, a mezőgazdaságnak 
anyagi kárával fog járni.

Ha a letűnt korszak emberei azt állí­
tották, hogy a gazdasági közösség vagy ön­
állóság nem politikai kérdés és hogy a gaz­
dasági közösség elve alapján is nagyon so 
kát lehet tenni a gazdasági fellendülés leg­
főbb tényezőjének az ipar fejlődésének elő 
mozdítására: ugyan kérdezzük meg tőlük, 
hogy azon 40 év alatt, amelynek helyrehoz­
hatatlan bűnét nekünk orvosolni egy rövid 
átmeneti idő áll rendelkezésünkre, mivel bi­
zonyították be, hogy makacsul dédelgetett 
felfogásuk mellett csakugyan folytathattak 
volna erőteljes belső gazdasági politikát ?

A kereskedelmi kormány mai vezető­
jében azonban azt hiszem megvan a kellő 
garancia minden elfogulatlan magyar ember 
előtt, arra hogy igenis megfog történni 
mindaz, amit az ipar fejlesztés terén máris 
megkövetelhetünk. És akkor azok u rázkód- 
tatások, amelyekkel fenyegetik a magyar 
gazdakezönséget, elfognak maguktól ma­
radni ; és pedig ama nagyon egyszerű igaz 
Ságnál fogva, hogy az ipar hatalmas föl 
lendülése itt fogja tartani a magyar munkás 
kezeket, az ipar fejlődése maga után fogja 
vonni mezőgazdasági terményeink halfo­
gyasztásának emelkedését úgy hogy ha be 
fog állata a különválás időpontja : az elma­
radó kivitel hiányát nem fogja a magyar 
gazdaközür.ség megérezni, mert magyar dol­
gos kezek fogják a magyar föld termékét 
feldolgozni, és a magyar nép növekedő 
fogyasztókópessóge a magyar mezőgaz­
dasági termékeknek feltétlenül biztosítva 
leend. n,s ekkor meg fog csökkenni a ki­
vándorlás átka ; mert hiszen azokat a ki 
vándorló magyarokat nem a hazafi&tlanság 
viszi el innen, hanem az, hogy kenyeret 
nem kapnak és ezért kell vándorbotot ra­
gadni ok. Vissza kell hát őket ide hozni és 
meg kell tartani a munkás magyarokat a 
magyar hazának.

A ránk váró feladatoknak harmadik 
ága a heljes népjóléti törvényhozás és kor­
mányzásnak a megvalósítása ; a társadalmi 
erők szervezése és mearbeesülése A.ra kell 
törekedni, hogy az elégedetlenséget csök­
kentsük, hogy azt a megígért kimondhatian 
szenvedést és nyomort orvosoljuk, és ez úgy 
lesz lehetséges, ha a kormányzat és tör 
vónyhozás a rendelkezésére álló rövidebb 
idő alatt is megteszi azon intézkedéseket, 
amelyek a társadalom eddig nem méltá­
nyolt erőinek kellő felhasználására ve 
zetnek. Nem szabad útjába állani az egyes 
osztályok gazdasági szervezkedésének mert 
hiszen azokat meg kell nyernünk, meg kell 
tartanunk a magyar nemzeti eszme hóditó 
hatalmának. Akár hány kategóriája van a 
magyar társadalomnak, mely nem részesül 
elég méltánylásban. Ott van a köztisztvise­
lők osztályú, a kiknek a politikai szabadsá 
gán is biztosítani keli a szolgálati pragma 
tioa megalkotásával. Ott van a magántiszt­
viselőt jelentékeny nagy osztálya, a kik ki 
vannak zárva az államnak a társadalmi szer­
vezkedést elősegítő gondozásából és a kik­
nek a mozgalmát azért említem fel e helyen 
hogy ők is nyugodtan várják a bekövetke­
zett uj korszaknak jótéteményeit. El fog kö­
vetkezni végre annak az ideje is, hogy a 
népoktatás terén is beváltsuk mindazokat a 
kötelezettségeket, melyek elől a magyar ál­

lam többé ki nem térhet. De itt sem az ál 
lamoeitás molochja előtt fogunk meghajolni 
hanem egyszerűn és tisztán a nemzeti eszmét 
fogjuk megvalósítani. Ott ahol az államnak 
a bevaraíkozása nem szükséges, ott ezaba 
dón engedjük fejlődni a magyar felekezetek- 
nek azt a százados önkormányzatát, mely a 
magyar alkotmánynak mindig egyik legerő­
sebb vára volt a legviharosabb időkben is. 
A magyar nemzeti eszmének hóditó erejét 
kell megvalósítani a népoktatásban, azokon 
az országrészeken és azokkal szemben, a 
hol ezt veszedelem fenyegeti. A választói jog 
reformja maga is szoros összefüggésben áll 
ezen kérdéssel, mert a magyar államnak 
gondoskodni kell arról, hogy polgárai meg­
tanulhassanak magyarul. Tiz esztendeje, 
hogy a milleniumot ünnepeltük. Azzal ün 
népéit e magyar állam, hogy 1000 népis­
kolának a felállítását határozta el, és ebből 
még ma is körülbelül csak 600 iskola van 
felállítva. Ez mutatja azt, hogy a megbukott 
rendszer alatt a magyar kultúra is mennyire 
háttérbe volt szorítva, az öesibirodalml esz­
mének a követelései előtt. Ennek az álla­
potnak véget fogunk vetni.

De tisztelt Polgártársaim, hogy mi eze 
két az Ígéreteket valóra válthassuk, kitar­
tásra és összetartásra van szükségünk. Mi 
a magunk régi hitét valljuk és hirdetjük 
hogyha szives bizalmuk nagyrabecsült jelölt 
társaim között nekem is módot ad rá, csak 
a magunk igazáért fogok küzdeni. Az uj 
küzdelemben az előnyomulást biztosítja a 
beköszöntött uj idők rendje. Ne ringassa 
magát azonban gén ki ábrándokban. Fárasztó 
fáradhatlan munkára van szükségünk. Arra 
kérem önöket, hogy higyjenek nekünk : 
ha a Magyarok Istene is úgy akarja, 
csalatkozni nem fognak Emlékezzünk Zrí­
nyi Miklósnak a szavaira, a ki azt tanítja 
a magyar nemzetnek, hogy még „Istentől 
is henyén várni segedelmet, vétek és bolotid 
síg. Megnyílt az ut előttünk : haladjunk rajta 
szilárd léptekkel előre 1 Biztatóan int felénk 
a dicső cál : Magyarország jövő boldogsága 
függetlenségének teljessége 1 (Hosszan tartó 
lelkes eljenzós és taps.)

Szabó Kálmán beszéde.
Midőn ismét mint városunk egyik kép­

viselőjelöltje állok itt — átérzem azt, hogy 
fokozottabb mértékben vagyok hálára köte­
lezve az önök megtisztelő bizalma iránt. De 
nem csak ezt érzem, hanem azt is, hogy ha 
a megtisztelő bizalom folytán a parlament­
ben helyet foglalhatok, ott minden erőmmel, 
magyar becsülettel fogom munkálni magyar 
hazánk érdekét. A karhatalommal feloszla­
tott országgyűlés után beállott abszolutizmus 
alatt nem volt alkalmunk erről beszámolni. 
Nekem kötelességem volt egy körülménynél 
fogva nem várni be a béke hajnalát, hanem 
nyilt levél utján beszámolni. Engedjék meg, 
begy beszámolómat most mellőzzem, csak 
annak végső passzusát érintsem. Midőn azt 
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mány védelmében ; azonban volt pártvezé­
re snek egy tette a szegedi levél folytán 
ebből a pártból kiléptem és beléptem a füg 
getlenségi pártba, azért, mert látva az or- 
szággjüiós alatt lefolyt jeleneteket, az erő­
szakos feloszlatást, a 67 es alapban teljesen 
elvesztettem hitemet, meggyőződtem arról, 
bogy az osztrákok részéről mindig saját ér­
dekük kihasználásával élnek ellenünk, de 
beléptem azért is, mert ez a párt áll a leg­
nemzetibb alapon, ettől várhatom ideáljaim 
megvalósulását, az önálló vámterületet, a 
magyar hadsereget és általános választói 
jogot.

A ház feloszlatása után reánk neheze­
dett az abszolutizmus, az önkényuralom. 
Rut, oosmány látvány tárult fel előttünk, 
mikor a magyar fajnak szülöttei a saját 
pénzünkön szerzett fegyvert mellüknek sze­
gezték azoknak, kik a nemzet védelmére 
keltek.

Mikor az absznlutisztikus hatalom min- 
den álcáját levetette, azt gondoltuk, hogy 
évekig fog bennünket ez a helyzet nyomni, 
de szinte éreztük, hogy sokáig nem tartható 
fenn, mert természetellenes. Ezt érezte va­
lószínű a hatalom birtokosa is. Érezte, hogy
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ily körülmények között ne r. lesz fentartható. 
Egész váratlanul állott be a béke a harc 
után és sajátságos, hogy ebben a harcban 
aetn volt legyőzött és nem volt győztes, mert 
a nemzet nem győzött a korona se győzhe­
tett le. De vannak vesztesek, vesztesek a 
régi rendszer és a szabadéi vüpárt, amely 
megbukott. Ámde vannak nyertesek is. Nyer­
tes a nemzet és különösen a függetlenségi 
párt, mert oly túlsúlyra tett szert, amelyel 
hazánk nemzeti irányban fejlesztheti.

Hát ennek a békének úgyszólván egy 
átmeneti kormány állitatott az előkészíté­
sére. Ennek az átmeneti kormánynak, ha­
zánk disze, virága van benne ; azt mond 
hatjuk, hogy igazi nagy minisztérium, a 
milyen talán még nem volt egysem Magyar- 
országon, csak a 48-as időkben. Nem aka­
rom felsorolni őket, csak azt mondom, hogy 
az latén tartsa, az Isten élt- sae, hogy vég­
hez viliessék feladataikat. Arra szerencsétlen 
korszakra talán szükségünk volt, hogy sze­
meink elé táruljanak alkotmányunk szüksé­
ges pótlásai. A legelső kötelességünk lesz, 
hogy alkotmányunk bástyáit megerősítjük, 
de tisztelt polgártársaim az is szükséges, 
hogy büntesse meg a nemzet azokat, akik 
«Ueno vétettek és az is, hogy a jövőre nézve 
oly törvényt alkossunk, amely az ilyen vál­
lalkozásból, tudván, hogy törvényes büntetés 
jár utána, nem csak társadalmi bojkottok. 
Sok dolga van ennek a kormánynak. Igaz, 
hogy némely tekintetbe kötelezőleg is kellett 
egyet mást megígérni, de sok" tekintetben 
szabad kezet hagytak fenn neki. Kötelezőleg 
kellett megígérni, hogy az újoncot az eddigi 
létszámban megszavazza. Megkellett ígérni, 
hogy a költségvetést megszavazza hogy a 
kereskedelmi szerződéseket, melyek nemzet­
közileg meglettek kötve, elfogadja. De a 
belügyi reformok terén szabad kezet hagy 
nak neki és a gazdasági téren Ausztriával 
szemben. Magam is abban a nézetben va­
gyok, hogy a kereskedelmi szerződéseket 
kényszerűségből el kell fogadnunk, mert az 
egész világgal vámháboruba nem kevered 
hetünk. De nem vagyok abban a nézetben, 
hogy kötelesek lennénk Ausztriával tovább 
is fentartani a gazdasági közösséget. Nem 
tarthatjuk ezt fenn azért sem, mert éven­
ként negyedmillió számra vándorolnak ki 
népünk sorából, a kiket a földmivelés nem 
bír eltartani. Keresetet kell tehát teremteni, 
ezt pedig más téren nem tudjuk nekik meg­
adni, csak ha ipart teremtünk.

Kossuth Ferencis
kereskedel ni miniszter umik, az országos függet­

lenségi 48 as párt elnökének
Budapest.

Mindhárom kerületünk függetlenségi 
jelöltjeinek programmbeszéde alkalmából lel­
kes örömmel és rendületlen bizalommal üd­
vözöljük nagyméltóságodat, osüggedhetlen 
hittel várván elveink teljes diadalát.

Márton Imre 
pártelnök.

Mikor a közönség a városháza udva­
ráról oazladozóban volt, a jelen volt 80—100 
szociálist» a munkás-indulót kezdte énekelni, 
mire a közönség rágyújtott a Kossuth-nótára, 
mely teljesen elnyomta a tapintatlan ezo- 
ciálisták ünneprontásra szánt kihívását. Még 
az utcán is folyton a Kossuth-nóta hangzott.

Délután 2 órakor a Bika dísztermében 
lakoma volt a képviselőjelöltek tisztelőiére 
melyről lapunk holnapi számában fogunk 
részletesen beszámolni.

SZINHAaS.

MŰSOR:

Hétfő, április 28-án : „Proletárok“ szín­
mű. Tanayné Halmi Margit a budapesti Víg­
színház művésznőjének első felléptével. (A)

Kedd, április 24 én: „Váljunk el“ víg­
játék. Tanayné Halmi Margit második fel 
léptével. (B)

Szerda április 25-én „Faust“ operai 
Vasquez Molina Italia grófnő a budapest. 
operaház művésznőjének első felléptével. 
Bórletszünet.

Csütörtök,26 án „Franeilion“ színmű Ta- 
naynó Halmi Margit harmadik felléptével. (0)

Péntek, április 27 én: „Troubadour“ 
opera Vasquez Molina Italia grófnő utolsó 
felléptével. Bérletszünet.

Szombat, április 28-án : „Bagdadi her­
cegnő“ dráma. Lukács Juliska felléptével. (A)

Vasárnap, április 29 én: d. u. ,Gül 
baba“ operette. Bérletszünet.

Este : „Pajkos diákok" operette. A deb 
receni dalárdák versenye. Bórletszünet.

Mikor az uj kormány eltakarította a 
romokat utjából, megbünteti a nemzet ellen 
vétőket, belügyi reformokat létesít, az alkot­
mány sáncait megaiősiti, gazdasági kérdé 
sekben rendezi a dolgot; akkor eljutottunk 
oda, hogy betetőzi az országgyűlés működé 
sét és akkor megalkotja az általános titkos 
választói jogot, azt törvénybe iktatja, a Há­
zat feloszlatják, hogy majd egy uj korszak 
derüljön fel az országra, amikor nemcsak 
900,000, hanem több millió ember fogja öjsze-
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Hogy iiukúnK envi mnősen mii. térnünk.

Uraim 1 az igen tisztelt előttem szólt 
volt képviselőtársaim annyira kimerítették 
már az anyagot, hogy az önök untatása nél­
kül csak ismétlésekbe tudnék bocsátkozni, 
azért bevégzem beszédemet és ajánlom ma­
gamat szives jó indulatokba. (Általános, za­
jos éljenzés.)

Kossuth Ferenc üdvözlése.
Ezután az egybegyült polgárság nevé­

ben Márton Imre pártelnök mondott köszö­
netét a kiváló képviselőjelölteknek a tanul­
ságos és értékes felvilágosítások ért. Bizton 
reméli, hogy 8 nap múlva Debrecen város 
megválasztott képviselői lesznek. Indítvá­
nyozza, hogy Kossuth Ferenc kereskedelmi 
minisztert táviratban üdvözöljék. Az indít­
ványt egynangulag elfogadták. Végül kö­
szönetét mondott a közönségnek a megje­
lenésért, mire a gyűlést berekesztette.

Az a távirat, amelyben Kossuth Fe­
rencet üdvözölték, igy szól :

* Szép Heléna. Szegény Offenbach! 
Ha a tegnapi Szép Heléna előadást látta 
volna a debreceni színházban, bámulva kér­
dezte volna önmagától: Ez az a Szép Heléna, 
az a bájos, melodikus darab, amely az egész 
világon hirt, nevet, dicsőséget szerzett, amit 
én írtam ? Megnyugtatnám a jó öreg Offen- 
bachot: Nem, ezt a darabot Zilahy ripacs 
társulata kiforgatta a maga mivoltából ós
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Az első felvonás kopott, fakó, színtelen dísz­
letei szánalmas benyomást keltetlek a néző­
ben. A szellemi verseny alkalmival a szín­
padnak tele kell lenni kar és néma személy­
zettel. E helyett alig néhány kórista és kar­
hölgy lézengett a deszkákon. A budapesti 
város liget egyik szellős bódéjában játszot­
ták nehány év előtt a Szép Heléna első fel­
vonását. Ha a két előadást összehasonlítanám, 
úgy megbotránkozással kellene megállapíta­
nom, hogy a budapesti városliget nyári mű­
vészei által produkált előadás messze fölötte 
áll a tegnapi színházi estnek. A színészek 
egyáltalán nem veszik komolyan hivatásukat. 
Szerep nemtudás, készületlenség, ostoba rök- 
tönzósek jellemzik az egész társulatot. A 
színészek egyik bot ást, a másik után követ­
ték el. Karacs Imre a második felvonásban 
cilinderrel a fején jelent meg a királynő 
Budoárjában és egész jelenése alatt a fején 
hagyta a kalapot. A szerelmi kettős pedig 
va'óságos csatadal volt. A lágy, olvadékony,

buja zenét, mely megpezsegteti az embi r vé­
ré , Karacs borízű tenorja teljesen élvezhet­
őimé tette. Külömben sem tudja Karacs 
bennünk azt az illúziót kelteni, amit a szép 
Páris szerepe megkíván. Az összes szereplők 
közül egyedül Polgár nyújtott elfogadható 
a’aki'ást. A többiek csapni való rosszak vol­
tak. Zilahynó Szép Helénája sem volt ki­
fogástalan. Erre az igazán kiváló művész­
nőre nyomasztólag hatóit az a botrányos 
együttes. Radó Anna Orestesze nagyon iosz 
volt. Radó kisasszony hangja és tampera- 
meniuma nem ilyen szerepekre van p red es­
timáivá. A zenekar pedig egyszerű m botrá­
nyos volt. Fekete karmester úgy látszik nem 
arra termett ember, aki ezt as össze futott 
monelausz bandát fegyelmezni tudná. Ilyen 
előadásoktól Zilahy ur megkímélhetné a deb­
receni közönséget, mert ez által a már amúgy 
is nagyon megrongált nívóját a színháznak, 
még jobban alászíllitja.

* T Halmi Margit vendégszerep­
lése. A debreceni közönség egvkori ked­
vence, a Vígszínház kiváló művésznője ma 
este kezdi m g három estére terjeiő vendég- 
szereplését a Ploretárok e. pompás Csiky 
vígjátékban. Holnap a Váljunk el vígjáték 
Cépzienne szerepében lép fel, esiitör ők ön 
pedig a Trauilon címszerepében. A vendég 
szereplések iránt igen nagy az érdeklődés.

* Vasques Molina fellépte. Vasquez 
Molina a m. kir. Opera művésznője m3& 
soha sem játszott Debrecenben. Zilahynak 
sikerült két előadásra megnyernia nagy ko- 
loratur művésznőt s szerdán Faustban ének i 
Margitot, pénteken pedig Troubadourbán 
Leonovár. Az előadások mind két estén bárle - 
szünetben tartatnak.

HÍMEK.

A „Debrecxen“ szerkesztősége 
kiadóhivatala májas elsején Piac- 
utca 9. számú házba költözik.

-- Béla napja. Itt is, ott is családi, 
baráti körben összecseng a pohár a mii 
napon: a Bélákat ünnepelték. Uhlaryk Béla 
máv. üzletvezető tiszteletére az este a vasúti 
vendéglőben volt fényes bankett, melyen két­
száznál több vendég volt. A: Eg elértéi 
zene és dalegylet Podolszky Béla műhely­
telepi főnöknek rendezett szerenádot né res­
té je alkalmából.

— Tanácsülés. A városi tanács ma 
délelőtt rendes ülést tartott Kovács József 
polgármester elnöklete alatt. A folyó ügye­
lten kívül az e hó 30-án tartandó ország­
gyűlési képviselő választásokra küldték ki a 
vklasztási elnökök rendelkezésére szükséges 
tisztviselőket.

—"I eioivasu '’uSST/f^X.-euaeuí 
konai-körnek április 25-én szerdán délután 
5 órakor a kollégium dísztermiben fe ol­
vasó ülést tart. Az ülés sorrendje : 1.
Zichy Mihályrcl. Szabad előadás: tartja: 
Bosznay István, a Csokonai -kör tagja. 2. Köl­
temények. Gáspár Imr! „Jegyzetek“ oimü 
saj'ó alatti verses könyvéből. Felolvassa : 
Szunyogh Barna, a Csokónai-kör tagja. 3. Egy 
orosz parasztköltő. Irta és felöl/».ssa: dr. 
Molnár István, a Csokonai kör tagja.

Ki less a főispán. A hivatalos lap 
tegnapi száma egész csapat uj főispán kine­
vezését hozza, de a debreceni éa haj iu me 
gyei főispán neve nincs azok közö.t. Illeté­
kes helyen szerzett értesülésünk szerint a 
főispán kinevezése azért húzódik, mert a 
főispánnak szánt Tóth János elfogadta volna 
ugyan a főispáneágát, de őt szívesebben lát 
ják a központban. \z uj főispán személyőre 
vonatkozólag már raegállapodtaV értesü­
lésünk szerint debreceni ember, Jói értesült 
forrásunk azt mondja, hogy Thaly Kálmán 
Ítélete alatt végleg eldől, ki lesz a főispán.

— Prielle-ereklyék a Csokonai- 
körnek. Érdekes Prieile-eroklyék ke-

■
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rflitük Rozsnyai Kálmán — ajándéko­
zása folytán a vároti muzeum birtokába. 
Egy selyem sziniapból készített párnácska 
Prieile Kornélia fiatalkori bajával töltve. A 
selj ear szinlap 1866 május 24-iki vendégfel­
lépte sík almával a városi nyomdában készült. 
Ezenkívül A tzikra s a 47 cikkből kiirt sze­
repei. Leykedvesebb theás csészéje és saját 
kezűleg hímzett csebkendfje a megboldogul- 
nagy művésznőnek.

— Stingli föellenor lett. Kovács 
Gusztáv elpáholttá« miatt tok üldöztetésnek 
volt kitéve a darabontok alatt Stingli Kál­
mán debreceni állomásfőnök. Az uj rend­
szernek köszönhető, hogy Slingli állomás 
főnököt Kossuth kereskedelemügyi minisz 
tér főellenőrré nevezte ki. A kinevezés min 
denfeló örömet kel:ett, mert Kossuthnak ez 
az első kinevezése s ebből látszift, hogy 
Kossuth nem hagyja jutalmazatianul az 
srra érdemesekéi.

— Takonykór a Hortobágyon.
Riasztó hir érkezett a Hortobágyiéi. A vá­
rosi állatorvos a Máta megetti ménesben 
három takony kóros lovat talált, amelyeknek 
kiirtását elrendelte, a ménest szigorú zár 
alá helyezte. A ménesből se lovat elvinni, 
se legeltetésre lovat befogadni nem szabad. 
Nem lehetetlen, hogy az egész lóállományt 
megfertőzte a rettenetes állatbetegség.

— Elmaradt sxociálista gyűlés. A 
debreceni nemzetközi szocialistáit vasárnap 
délután 3 órakor jelölő gyűlést akartak tar­
tani, de a gyűlés elmaradt és nem jelöltek, 
miután a város mindhárom kerületének füg­
getlenségi és 48-as párti képviselő jelöltjei az 
általáncs, titkos és egyenlő szavazati jog 
hívének vallotta magát. Jól is tennék a 
szociáiisták, ha az egyhangú választás elé 
akadályt nem gördítenének".

— Városi nyaralók. A város nagy­
erdei ny aralói nagyon elhanyagolt állapotban 
vannak, miért is sok javítási munka vélt 
szükségessé. A tanács a sürgős munkákat 
elrendelte a nyaralók végit ges rendbehoza­
talára nézve pedig úgy határozott, hogy a 
szükséges áu laknátok és építkezéseket majd 
ősszel rendeli el, amikorra a mérnöki hiva­
tal a terveket és a költségvetést köteles el­
készíteni,

— Zsebmetszés. A vásár előtt tartott 
razziák eredménye az, hogy az összes zseb 
aetszők, tolvajok és más gyanús alakok a 

fogházba körüliek. A vásárban mindössze 
egy zsebmetüzés volt. Egy iparossegédnek 
a zsebéből lopták ki 15 koronát a komédi­
ában. A zsebtolvajnak nyomában vannak.

— Veszett kutya garázdálkodása.
A nagyhegyest Rarstem fele tanyán veszett 
kutya garázdálkodott. Nem csak a kutyákat 
marta meg, hanem embert is. A mtgxart 
hajdufczoboizlöi embert felszállították a Pas- 
t,eur-intézetbe, mig a kutyákat kiirtják.

— Uj betegpénztár. A hajdúnánási
ipartestület a saját ke1"erében beiegsegélvzö

. ----- 1-í-ÍLq w»x,
gedve a kerületi betegsQgéíyafivel. Az alap- 
szabályokat a belügyi kormány véleménye­
zés végett ieküldte a debreceni iparható­
sághoz.

— Féltőit sátor. A vásárban egyik 
porcellánk^reskedő ?átrát ez éjszaka feltör­
ték és onnan 120 koronát érő árul elvitték.
A rendőrség ma délelőtt már el is fogta a 
betörőket, Elekes Sándor, Kozák Ferenc, 
Babotán Nagy József és Kábái Sándor csa­
vargókat, kik a betörést beismerték. A lo­
pott tárgyak megkerültek.

— Öngyilkos bérkocsis. A Nagy­
erdőn vasárnap délután Szabó Gergely bér­
kocsist holtan találták a fán függve. Szabó 
iszákos ember volt s emiatt, otthon sok csa 
ládi baja volt: E miatt életunt lett s a 
Nagyerdőn felakasztotta magát. Holttestét 
kiszállhattak a közkórházba, honnan holnap 
temetik.

— Belőttek az ablakán. Az éjszaka 
Kopecs Sándor Móricz-telep 15. czám alatt 
lakó kereskedő lakásának ablakait az éj­
szaka beütötték és az ablakon keresztül bo 
lőttek. A golyó szerencsére senkit sem ta 
Iáit. A merénylő elmenekült.

— Cukor és gyomorbetegek naponta
kaphatnak egy aleuronat kenyeret, vagy 
gruhtiin-kenveret bérmentve vidékre szállítva. 
Glasner, Budnpes, Király-utca 56. 258-3-1.

— Záloglevelek kisorsolás». A deb 
receni első takarékpénztár folyó hó 23 án d u, 
3 órakor tartja, üléstermében zálogleveleinek 
rendes kisorsolását.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a Mres Hajdúsági pedrőt, mely
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors 
és biztosi Postán 3 doboz 2 korona 15 fil­
lérért utánvéttel bérmentve küld a készítő 
Grósz Nagy Ferenoz gyógyszerész, Debrecen. 
Kossuth- utca. 107—x 37.

x Legolcsóbb törlesztéses kölcsönö­
ket az ingatlan legmagasabb értékéig csakis 
a Budapesti Takarékpénztárak képviselősége 
folyósittathat. Személy-hitein kölcsönöket is 
elintéz, Debrecen, Csapó utca 12. ez. a.

257—5—2.
x Az amerikai gyémántkirály

világköröli utjíról hozzánk is megérkezett és csak 
pár napig marad Debrecenben és a Széchenyi-utca 
7. sz. ház előtt, a saját pavilonjában lesznek a kő­
vetkező áruk rendkívül leszállított árben eladva. _
Minden tárgy, ami eddig 4 irt volt, most csak 1 frt, 
ami eddig 2 frt volt, most csak 50 krajcár: gyűrűk 
fülbevalók, brosstűk, kézelőgombok, valódi amerikai 
duóié férfi és női óraláncok. A tárgyak oly remek 
utánzótok, hogy ri'ka az a szakértő, ki a valóditól 
meg tudja különböztetni. A tárgyak több kiállításon 
kitüntetést nyertek. Csak négy napig marad itt. 
Ma, holnap, e hó 25-én az utolsó nap. Gyémánt 
ki'ály Széchenyi utca 7. az. szemben.

x Hirdetmény ! Az 1906. évi 5%-oe 
orosz államkölcsönre 88%-os kibocsá­
tási árfolyamon, mely tehát tisztán 
5.68%,-ot jövedelmz, előjegyzésedet az 
eredeti feltételek melleit f. hó 25 ig 
elfogad az Alföldi Takarékpénztár Deb­
recenben. '

Öngyilkos szobrász. „
Chikágó, április 23. Túli Peni olasz 

szobrász beieszaretett egy remek női szo­
borba s e miatt öngyilkos lett.

Witte nyilatkozatai.
Berlin, április 23. A Vaussische Zei­

tungnak írják Szentpétervárról levelezője, 
hogy Vitte miniszterelnök előtte úgy nyilat­
kozott, hogy a demokratákat csak kis párt- 
töredék nők tartja. Az újságíróknak aztán a 
zsidókérdésről azt mondta Witte, hogy az 
üldöztetéseknek masuk a zsidók az okai, 
mert az orosz s dók forradalmárok.“

Általános sztrájk Varsóban.
Varsó, április 23. Szociálista agitáto­

rok izgatásai miatt a helyzet itt fölötte ag-
V #. " '>,#»»' : • . .•.•.Vi,.*

Május 3 án minden vonalon beszüntetik a 
munkát.

Vád a kormány ellen.
Budapest, április 23. A kormány ma 

hivatalosan megcáfolja néhány darabont-új­
ság roszindulíitu fairét, t. i, hogy a kormány 
a nemzetiségekkel p&ktált a kerületek fel 
osztására vonatkozólag. Ez nem igaz, mert 
a kormány egyetlen kerületben sem paktált 
a nemzetiségekkel.

San Francisco pusztulása.
Newyork, április 23. A szerencsétle­

nül jártak feleegitósére nagy összegű ado­
mányok érkeznek egyre. A katonák azokat, 
akiket a romokból nem lehet kiszabadítani, 
saját kérelmükre agyonlőtték.

Zichy Aladár nyilatkozata.
Nagykanizsa April. 23. Zichy Aladár 

gróf a király személye körüli miniszter, a 
néppárt elnöke va árnap tartotta programm- 
beszódét. Az ált János, titkos szavazati jog 
hívének vallotta magét. A néppárt hosszas 
tartózkodás utan fogadta el az általános I 
szavazati jogot, do most már rendületlenül !

I áll mellette. I

Nyílt-tér.
Nyilatkozat.

A D. R. U. vasárnapi számában Haas 
Lipót Bécsből ide telepedett cég üzletreze 
tője nyi’atkozik ellenem, a Debreczen szom­
bati számában megjelent és a cég ellen irá­
nyuló jogos közlemény miatt. A tényállást 
kénytelen vagyok már ezek után előadni, 
nehogy ez az osztrák cég maradjon felül. 
Tény *%?>, ho&y o hó 19 én e«te bementem a 
Haas Lipót féle Linoleum felirásu üzletbe 
szőnyeget vásárolni.

Alkudozás közben mondtam is az üz 
letvezető urnák, hogy miért nem hirdetnek 
a szerkesztésemben megjelenő „Debrecen“ 
ben, mire az kijelentette, hogy a napokban 
érkezik meg a főnöke Bécsből, annak 
megemlíti a dolgot is feladja a hirde 
déet. Egyébiránt nincs szükségük a hirde 
tósre, mert más cég, pl. Neumann Nándor, 
vagy Donogán és Somossy hirdetnek linó­
leumot és a vevőközönség őket keresi 
fel e hirdetések révén. Erre nekem is van 
két tanúm, axikkel sz üzletbe bementem.

A helybeli kereskedők előtt nem szo­
katlan az a dolog, hogy laptulajdonosok, 
vagy szerkesztők levásárolják a hirdetés 
összegét, ezért tettem az üzletvezető urnák 
azt az ajánlatot, hogy a 17 koronába kerülő 
szőnyeg árának felét hirdesse le, a felét pe­
dig készpénzben kifizetem. Ezt teljes jó hi- 
szemüséggol tettem még akkor, mert nem 
tudtam, hogy Haas Lipót cég kizárólag 
osztrák gyártmányokat tart a raktárán. 
Mikor nekem az üzletvezető ur ezt tudomá­
somra adta, hogy a Linoleum osztrák gyárt­
mány, arra tettem azt a megjegyzést, hogy 
lesz még nekik szükségük hirdetésre, de 
a kutya se hederit rá.

Magát azt az állításomat, hogy osztrák 
holmit árulnak nem cáfolta meg az üzletveze­
tő ur, de nem is cáfolhatja meg. Óva intem 
ezúttal is Debrecen város hazáfiaó közönsé­
gét, hogy ne hizlalja az osztrákot és messze 
kerülje el a Haas féle Linoleum üzletet 
a Piac-utca 49. szám alatt, ahol magyar 
pénzen osztrák árut varrnak a nya 
kába

Most próbálja aztán meg a Bécsből 
ide érkező Haas Lipót ur feladni a hirde­
tését a Debrecenbe.

Békásy Jenő

608—1906. v. k szám.

Árverési hirdetmény:
A debreczeni kir. jbirósAgnak V. 

597|2—1906. számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Hosszú Deme­
ter, nyíregyházi lakos részére Szentgály 
Jenő és neje Szentgály Jenőné, Debre­
ceni lakosoktól 42 kor. tőke, ennek
■t r a k / t__• « » * ‘ 1 *

mitandó 5®/o kamatai és eddig összesen 
23 kor. 74 fill, perköltség erejéig 1906. 
évi március hó 17-én biróilag felül fog­
lalt 728 koronára becsült házi bútorok 
és egyéb tárgyakból álló ingóságok 
1906. évi május hó 7-én déleiéit 
VzlO órakor kezdetét veendő és Rá- 
kóczi-utcán, 69. s*. háznál. Győri Mór 
84 kor. 83 fill* tőkekövetelése, ennek 
1905. nov. 14-től járó 5% kamata és 
39 kor. 22 fill, költség követelése, 50 
kor. betudásának, továbbá Firneisz Ká­
roly 200 kor. tőke követelése és járu­
lékai kielégítése végett is egyidejűleg 
megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet igőrőnek azonnali készpénz 
fiizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. évi április hó 20-án.

Török Péter.
260-1 1. bitói kiküldött.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal fele­
lősséget a szerkesztőség.
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Zephir-, Batiszt-, 
Vászon-és Szövet

Dürh opp-v arr ógép ®k
családok használatára, hímzésre kitünően használható 

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa
Szétküldés! raktár: BecsGráz,

Friedberg-féle
akadémia Frankfurt a. M. Politech­
nikai intézet gépészek, építész- és 
gépész mérnökök úgyszintén építészek

BLUZOKIT
1*1 saját varrótersíinkben |*|
mérték után

5 és 6 frttol
kezdve készíttetünk

.és Társa
11 j 248-X-4. divatáruháza,
] 5 j Debrecen, Kossuth-u. 5 s* ám. j z 

f?»eeeei*e*»«« «•#! • I eene« »••••«•••«

Félix gyógyfürdő
Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb 
k nes htivviz forrása 
49°C. 17 millió liier 
nspi mennyiség. A 
kénsavas sókban gaz 
dag és hierogént is 
tartalmazó hév viz, ja­
vai lva van fürdü alak 
jibsn csuzos éskösz- 
vén rés bántalmak- 
nál, csonttörések, fi- 
czamodások után, —- 
idesrzsábáknál (is hí­
vás), bórbajoknti, őói 
betegségeknél, idült 
mth- és petefészek 
gyuladások, méhhu- 
rut, medencebeli sejt- 
szöveüob es izzadmá- 
nyekp.1l, idült vese 
lobnál, Brigih kór stb. 
Ixógyégyméd alak 
jábkn pedig idüli gzo 
morbán álmáknál ms- 
k'C3 székrekoéásoél 
veseköveknél, a méj-

1> atnrtA-T / I,, ~

Sárgaság- és epe 
köveknél meglepő

gyógy hatás.
Hét szállójában 200 
újonnan beaut orozott 
szob t, 70 holdas yark, 
gondozott sótau’.ak, 
gyógy terem, étterem, 
teniszpálya, könyvtár 
r.gónyes kivóndulá- 
sos, vasút álló t.ós, 
porta, távirda, hely­
közi t lefon, hétezer­
nél több állandó für- 
dőv ndug, 1GÜ00 ki 
rándéló. gyógytár, ál­
landó fürdőorvos. Tel­
jes penzió október 1- 
től május 1 lg napi 
6—8 korona.

Egész éven áf nyitva.
Prospektust küld a ftirgti- 

Igazgatóság.

úoU— ív.—o.

Ha egéssséges és hossza életű akar lenni, Igyák K. Impér

„Répát!“ gyégysavanyúvtoel
Magyarország giesshttblije!!

Ize és gyógyhatása páratlan.
Gyógyj avaslat: felesleges sayképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű, ű 

hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutot 
megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:
1 lt. „Répát!“ gyógyvíz üveggel együtt 34 fillér 
üvegeket visszavesszük: 12 „
V» lt. „Répát!“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 
üvegeket visszavesszük: 7 „

Főraktár Debrecen és vidékére.

WeissB Andor Csapó-n. 1.
128-x 9.

ToIefoM,. 332$

3)r. Jtoíífzsr SarrafóHuma

és vízgyógyitifézQfQ, ZZZIZL.
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva. —
Vízgyógymódok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány für­

dők, forróién Tttzilé», Vibrati os massage hizlaló és soványitó gyógymód. Inhalatiók.
Javallatok: Idegesség minden neme szív, tüdőbaj Edző eljárások. Iz leli 

is Izem csíznél térti légkoze'éssel bémilitos gfógyerídmáayik. — Kitűnő ellátás, szép betegszo­
bák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet

Felvilágosítással szívesen szolgál:
Dr. POLITZER Jü-KAB, az intézet tulajdonos« 6a vezetője;

árassa és olvassa a

Biztosítási és ^Közgazdasági íapokaf

£53e=
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minden szakember
E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nólkülözhetlen voltát és méltán 

rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.
A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szak­

ember s igy a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — a legjobban értesült szakújság.
Pontosan beszámol a biztosító intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb 

biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történtekről. 
A lap mindig’friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tistvieelőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.
XZ3U
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Ifér'f« mutatvány számat a kiadóhivat altól,
V1L, VÖpösmarty-utoa 14,

Den német nyelven is megjelenik!
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HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb belükkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála- 
stolnnk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők.

„DE8R ECZ E 
« eerkesatő saógónek

és
^adóhivatalának

Telefon száma
413.

jEladás.

Kiadó nyaraló.
A sesta kertben a helyi 
vasút megállójától 3 perc­
nyire, parkkal együtt. Ér 
tekezhetni Piac u. 41 sz. 
ügyvédi irodában ragy 
telefonon 151 számhoz.

2/6—x—7,

Sestakertben

Barna szépség,
kit e lapra figyelmeztet­
tem, kegyeskedjék velem 
közölni, hol és mikor ta­
lálkozhatnánk1/ Szives vá­
laszát „(Lak titokban“ 
cirttt jelige allatt a kiadó 
hivatal to rabbit.

a nagyerdei járásban mo­
dern, kényelmes villa, feny­
ves parkkal, gáz beveze­
téssel, jóvizü kuttal, 1400 
négyszög öl jó karban le­
vő termő szöllővel eladó, 
Értekezhetni Piac ut-a 
44 sz. ügyvédi irodában 

183—x38.

Kiadó bolt
Egy osinos

össze hajtható vaságy 
nagyon olcs.'n eladó Két 
malom-u. 17. rzám alatt.

helyiség lakással Csapó u 
28 szám. Értekezhetni 
ugyanott és Piac u. 44 
szám alatt.

Malyik nemesszivii
ur, vagy hölgy tanulna, 
vagy taníttatná gyet ine­
két idegen nyelvekre, vagv 
•z ngoráia egy sorsüldő- 
zött úti növel, akit ezál­
tal az éh halaitól mente­
né meg és rendes lakás­
hoz jutatná. Leveleket 
„Antónia“ jelige alatta 
tőpostára pos*e restante 
kér.

Óriási haszonnal
kecsegtető szabadalma­
zott találmány megvéte 
lére esetleg forgalomba 
hozatalára vállalkozó ke­
restetik. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Közönséges
leomag posta könyv fél- 
Irban kapható a kmdóhi- 

rstolban. Csapó u. 10 az

—i déltirolban a Valsugana va-ttoncegno gut mollett- \ 6s f6i ór6ra
Trienttól 435 méter a tenger szino fölött.

Legerősebb arzén vasas forrás,
a legjobb eredmőnynyel használva ós egész évben 
tart. házi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vórzekénylég, női 
bajok, idegesség ós bőrbajok stb. ellen. Minden 
gyógyírban k >pliató. — Elsf rangú gyógyintézet
„Órain Hotel des Bains“ ée Parkszáloda
‘250 szobával és Sátorinál, minden modern bermdozéssol. 
Pompás, széltől vődotl fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, fűrdőévad April 15-től November 1-ig. Pros­
pektussal és kordezősködérre szívesen szolgál a
177—6—1 PíirdCig-azgatóságr.

Megérkeztek:
1 a tavaszi idény újdonságok:

M ruha és costii selymek
hozzá való legújabb díszek.

Blnz selymek, Divatos gyapjú 
delinek

gyönyörű választékbanFekete gyászkelmékben
állandó nagy raktár

jutányos szabott árakhoz

SZABD LAJOS FIAI
lfi8_x -44 DEBRECEN 2

«iw éj vAh7.í n, diva: t-s H'/önyegfirilháza ld cmej..«

Mintákkal kivánatrn készséggel szolgálunk.

DEBBEÜZEN 1906. április 24

Pserhofé r-pi 1 u 1 a k
valódiak csak ezzel a vörös főrfrással. „I. Psehofer".

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mini leg­
régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür­
gősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, 
mint az epecirkuláció závara, májbaj. szélkoUka, aranyér, a belek 
petyhüdtsége stb., vórtisztitó tulajdonságai következtében kitűnő vér- 
szegénység, ideges ffaéjás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42 
1 tekercs 6 skatulyácskával . K. 2,10 

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómantos megküldésével
1 tekercs Korona. 2.60 L 4 tekercs Korona 8.90
2 „ * , 4.70 5 * , 1050.
3 „ * 6 80 I 10 „ „ 18.50

«*'''«*•'**-*■:*• BU, «A«»»!.*1.
PseFhofer J» gyógyszertára

WIEN, I., Singerstrasse 15.

Meggyőződhet
áruink versenyképességéről, mert kötésszerüleg megvetiuu*. „

legnagyobb vászonszövőgyárak
egyikétől ÍOOOO véig 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, 
tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak ée viszontelárusitónak

legelsőrendü rumburgit . . 
legfinomabb battisztvásznat

84 ctmtr széles 5 frt 70 krjával 
84 „ „ 6 , 10 „

eszerint legalább 30 százalék! al olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a 
pénz előleges beküldése mellett.

—— JYteg nem felelő áruért a pén2 visszásdatiH.

Senki el ne mulaszsza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat 1

MELLER. L_„ Egyed.
Hungária Vászon áruház

Budapest V. Váoi-körut 30.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle
II
11

ÍVJAK Vi 1 VK kivik
csodás hatásn arckenócs használata által.

A Marcit n-Am» egy rendkivül fitom, kellemes sikosságu, gyorsan fel- 
° tucugll vív tue szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerii tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt,nyom­
talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztá’,lanságot

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded tides éget, telíséget, bársonyszerfí puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nőm tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.
Marglt-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1,20, — Marglí-fogpep 1 K. — Arcvlz 1 Kor.

Készíti
gyógyszer-ész ARADON. 176—10—3

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, «Jósa és Jóna drog. L. Kovách 
Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban. 1HfanvaMMN §

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

: *>.'■* ,y > , • Mi, j. u >. - - - •>- .row
'

• ■ mf ; . . . >s£« <* w — •. . »
Éá A . . .....      .... -  ______■____________________________________________

, '»-1 *


